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框架柱钢筋工程量计算

主讲老师---蒋艳芳



1.能对柱中各种钢筋
种类进行划分；
2.能正确识读柱的平
法施工图；
3.能计算柱子钢筋工
程量。

能力目标

1.掌握柱钢筋种类的

划分方法；
2.掌握柱的平法施
工图的识读方法；
3.掌握柱子钢筋工

程量计算方法。

知识目标

教学目标



一、柱构件钢筋计算知识体系

（一）柱的分类

柱按位置分为角柱Z1、边柱Z2、
中柱Z3。



一、柱构件钢筋计算知识体系

（二）柱平法施工图的阅读方法
4B25是柱的纵向受力钢筋，布置在柱的4个角上，也
叫角筋。

柱的箍筋信息：直径为10mm,1级钢筋，加密区间距
为100mm,非加密区间距为200mm。

2B25是柱的纵向受力钢筋，叫h边一
侧中部钢筋。

2B25是柱的纵向受力钢筋，叫b边一
侧中部钢筋。



外包尺寸

（一）钢筋末端的锚固

二、钢筋末端的锚固和弯钩增加长度计算

钢筋末端的锚固分为直锚和弯锚两种形式，需要根据钢筋构造
节点要求进行判断，其锚固长度计算不一样，能够直锚一般不
弯锚。
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（二）钢筋弯钩增加长度

二、钢筋末端的锚固和弯钩增加长度计算

根据规定， HPB（Ⅰ级）钢筋要求设置弯钩，必须计算弯钩
增加长度=弯曲调整长度+平直段长度。经验取值： 90°弯钩
取3.5d，135°弯钩取11.9d，180°弯钩取6.25d。
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1、按结构受力划分，

柱中有哪些钢筋？

1）受力筋（纵向钢筋）

2）箍筋

3）附加钢筋

三、柱受力钢筋工程量计算公式

（一）柱钢筋分类
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三、柱受力钢筋工程量计算公式

（一）柱钢筋分类

内侧和外侧钢筋在柱顶层的锚固构造
要求不一样，要分别计算钢筋长度。

2、按边角柱钢筋位置划分为柱内侧钢
筋和柱外侧钢筋

角柱外侧钢筋

角柱内侧钢筋

边柱内侧钢筋

边柱外侧钢筋

中柱全部为内侧钢筋



1、柱基础插筋弯折长度计算
2、柱中间层钢筋长度计算
3、柱顶层钢筋锚固长度计算

柱基础插筋示意图

（二）柱纵向钢筋计算思路

三、柱受力钢筋工程量计算公式



角（边）柱顶层钢筋示意图柱中间层钢筋示意图



中柱顶层钢筋示意图柱中间层钢筋示意图



一、柱纵向钢筋工程量计算

柱外侧纵筋单根长度L外纵单=柱基础插筋长度 +

基础顶面至屋面梁底高度H+顶层锚固长度L锚

（22G101-1P70钢筋节点不同）

三、柱受力钢筋工程量计算公式

（三）柱纵筋单根长度工程量计算公式

柱内侧纵筋单根长度L内纵单=柱基础插筋长度 +基

础顶面至屋面梁底高度H+顶层锚固长度L锚

（22G101-1P70钢筋节点不同）



四、柱构件钢筋工程量计算实例



四、柱构件钢筋工程量计算实例



柱钢筋工程设计说明资料：

  1、计算1交C轴Z1钢筋工程量；

  2、本工程为三级抗震，受力钢筋采用HRB400；

  3、柱混凝土强度等级C25；

  4、混凝土保护层厚度：板为20+5mm=25mm，梁和

柱为25+5mm=30mm ，基础底板为

40+5mm=45mm；

   5、柱纵筋接头形式：钢筋直径≥16mm采用机械连接

（套筒锥螺纹连接）；钢筋直径<16mm采用绑扎连接。

四、柱构件钢筋工程量计算实例



四、柱构件钢筋工程量计算实例

Z1钢筋类型：
1、受力钢筋（纵向

受力钢筋）：
2、箍筋：
3、附加钢筋：
4、Z1截面宽度b    

mm，截面高度h       
mm。

5、外侧钢筋有多少
根，内侧钢筋有多
少根。

  



（一）柱基础插筋长度（也称柱钢筋在基础内的长度）

四、柱构件钢筋工程量计算实例



1、

22G101-3，P66



（1）适合中柱的构造节点a

 hj>LaE



 hj≤LaE

（2）适合中柱的构造节点c



 hj>LaE

（3）适合边角柱的构造节点b



适合边角柱

 hj≤LaE

（4）适合边角柱的构造节点d



四、柱构件钢筋工程量计算实例
计算实例：培训楼工程Z1基础插筋长度L插计

算过程

Z1基础插筋

Z1下独立基础
底部钢筋



四、柱构件钢筋工程量计算实例

1、培训楼工程Z1基础插筋底部弯折长度

  （1）柱基础插筋底部弯折长度构造节点选择,因为Z1为

角柱，选择b节点或d节点。

   (2）Hj=500mm≤LaE=42d=42×25=1050mm，需要弯锚，
因此选择d节点，

   即弯折长度 =15d=15×25=375mm。
LaE查

22G101-
3,P59

计算实例：培训楼工程Z1基础插筋长度L插计
算过程



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、基础高度Hj 

      Hj为基础底面至基础顶面的高度，对于带基础梁的
基础高度为基础梁顶面至基础梁底面的高度。

      Hj=500mm。

3、基础底保护层厚度C

     根据设计说明资料第3条，混凝土保护层厚度为45mm。

4、基础底板钢筋直径d

      根据图纸可知d=12+12=24mm。 

计算实例：培训楼工程Z1基础插筋长度L插计
算过程



四、柱构件钢筋工程量计算实例

=

基础插筋长度L插=375+500-45-24=806mm

计算实例：培训楼工程Z1基础插筋长度L插计
算过程



（二）基础顶面至屋面梁底高度L中（也称柱中间层钢筋长度）

四、柱构件钢筋工程量计算实例

1、中间层柱钢筋计算项目



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、基础顶面柱嵌固部位
（二）基础顶面至屋面梁底高度L中（也称柱中间层钢筋长度）



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、基础顶面柱嵌固部位
（二）基础顶面至屋面梁底高度L中（也称柱中间层钢筋长度）



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、基础顶面柱嵌固部位
（二）基础顶面至屋面梁底高度L中（也称柱中间层钢筋长度）



四、柱构件钢筋工程量计算实例

3、柱变截面位置纵向钢筋构造（22G101-1，P72）

（二）基础顶面至屋面梁底高度L中（也称柱中间层钢筋长度）



四、柱构件钢筋工程量计算实例

3、柱变截面位置纵向钢筋构造（22G101-1，P72）

（二）基础顶面至屋面梁底高度L中（也称柱中间层钢筋长度）



四、柱构件钢筋工程量计算实例

计算基础顶面至顶层梁底高度L中

  1、Z1基础顶面柱嵌固部位，即柱基础顶面标高为

-1.30m；

  2、Z1在顶层（见二层梁配筋图）有KL1、KL2和KL3，梁

高均为650mm；

  3、Z1的高度L中=3600+3600+1300-650=7850mm。

计算实例：培训楼工程Z1基础顶面至屋面梁
底高度L中计算过程



四、柱构件钢筋工程量计算实例

1、顶层柱钢筋构造

（三）顶层锚固长度L顶锚

顶层角柱、边柱外侧钢筋构造（22G101-1，P70，a、b节点）



四、柱构件钢筋工程量计算实例

1、顶层柱钢筋构造

顶层角柱、边柱外侧钢筋构造（22G101-1，P70，c、d节点）

（三）顶层锚固长度L顶锚



四、柱构件钢筋工程量计算实例

1、顶层柱钢筋构造

顶层中柱钢筋构造（22G101-1，P72）

（三）顶层锚固长度L顶锚



四、柱构件钢筋工程量计算实例

1、顶层柱钢筋构造

边角柱柱顶等截面伸出纵向钢筋构造（22G101-1，P74）

（三）顶层锚固长度L顶锚



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、选择顶层柱钢筋构造节点

（1）角（边）柱：顶层柱钢筋构造节点选择。

    1）柱外侧纵筋面积的65%纵筋弯进屋面梁内，当1.5labe超过从梁底到柱内侧边缘
时，选择22G101-1,P70的 a节点，锚固长度=1.5labe（柱外侧纵筋面积的65%纵筋
弯进屋面梁内，当1.5labe未超过从梁底到柱内侧边缘时，选择22G101-1,P70的 b节
点，锚固长度=屋面梁高h-C+柱截面b或h-C）；

   2）柱外侧纵筋面积的35%纵筋伸至柱内边弯下，选择22G101-1,P70的 c节点，锚
固长度=屋面梁截面高h梁-C梁+柱截面b或h-2C柱+8d；

   3）柱外侧纵筋配筋率≥1.2%时分批截断外侧纵筋；

   4)内侧纵筋按照22G101-1,P72 ①~④节点计算（弯锚用①节点、直锚用④节点），
即顶层弯锚锚固长度=max{(梁高h-梁保护层厚度C-柱外侧钢筋直径d-屋面梁上部钢筋
直径d),0.5LabE} +12d。

（三）顶层锚固长度L顶锚



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、选择顶层柱钢筋构造节点

a+c组合

（三）顶层锚固长度L顶锚

+



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、选择顶层柱钢筋构造节点

b+c组合

（三）顶层锚固长度L顶锚

+



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、选择顶层柱钢筋构造节点

（三）顶层锚固长度L顶锚



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、选择顶层柱钢筋构造节点

中柱：四侧均按照弯折长度=max{(梁高-梁保护层厚度-屋面梁上
部钢筋直径),0.5LabE} +12d 。

（三）顶层锚固长度L顶锚



四、柱构件钢筋工程量计算实例

2、选择顶层柱钢筋构造节点

（三）顶层锚固长度L顶锚



四、柱构件钢筋工程量计算实例

计算实例：培训楼工程Z1顶层锚固长度L顶锚

计算过程

第1步：查22G101-1，P62得LabE=42d，

1.5LabE=1.5×42×25=1575mm＞650+500=1150mm。

所以KZ1（边柱）的顶层锚固选22G101-1P70 a+c组合。

第2步：柱外侧纵筋面积的65%纵筋即6B25弯进屋面梁内，且假设柱
外侧纵筋共9B25配筋率≥1.2%时需分批截断。

    即外侧纵筋中的6B25:锚固长度L顶锚  

=1.5LabE+20d=1575+20×25=2075mm；



四、柱构件钢筋工程量计算实例

计算实例：培训楼工程Z1顶层锚固长度L锚

计算过程

第3步：柱外侧纵筋面积的35%纵筋伸至柱内边弯下，即3B25，
选择22G101-1,P70的 c节点，锚固长度L锚2=屋面梁截面高
h梁-C梁+柱截面b或h-2C柱+8d=650-30+500-
2×30+8×25=1260mm。

第4步：柱内侧7B25:顶层锚固长度=max{(梁高-梁保护层厚
度-柱外侧钢筋直径-屋面梁上部钢筋直径),0.5LabE} +12d 
=max{(650-30-25-25),0.5×42×25} +12×25 
=max{570mm,525mm}+12×25=870mm。



钢筋重量G（t）＝0.00617(kg/m) ×d2 ×钢筋长

度L内纵(m)×根数N/1000

一、柱纵向钢筋工程量计算（三）柱内侧纵筋工程量计算公式

四、柱构件钢筋工程量计算实例



Z1纵向钢筋工程量

1）柱外侧纵筋伸入屋面梁内6B25

L1=（806+7850+2075）×6 =10731×6 =64386mm；

2）柱外侧纵筋伸入柱内边弯下3B25

L2=（806+7850+1260）×3=9916×3= 29745mm 。

3）柱内侧纵筋7B25

L3=（806+7850+870）×7=9526×7= 66682mm 

4）LZ1=64386+29745+66682= 160813mm=160.81m；

GZ1=0.00617×25×25×160.81×4= 2480.494KG= 2.48t

四、柱构件钢筋工程量计算实例



四、柱构件钢筋工程量计算实例



柱箍筋工程量G=0.00617×d×d×L单×N

式中：

      d----箍筋直径（mm）
        L----单根箍筋长度（m）
        N----箍筋根数
      0.00617----钢筋的单位理论重量

五、柱箍筋工程量计算

（一）柱箍筋工程量计算公式



（二）柱箍筋复合方式



矩形箍筋复合方式示例



（三）基础锚固区内横向箍筋工程量计算



（三）基础锚固区内横向箍筋工程量计算



双肢箍筋单根长度L单= （b+h)×2 －8×混凝土保护层

厚度C +2×1.9d+2×max{10d,75mm}

（三）基础锚固区内横向箍筋工程量计算

弯钩增
加长度



计算实例：培训楼工程Z1

（三）基础锚固区内横向箍筋工程量计算



（三）基础锚固区内横向箍筋工程量计算

第1步：根据 基础锚固区横向箍

筋信息为：￠8@100（A8@100）

第2步：计算基础锚固区横向箍筋单根长度L单

   L单=（b+h)×2 －8×混凝土保护层厚度C 

+2×1.9d+2×max{10d,75mm}

  =（500+500）×2－

8×30+2×1.9×8+2×max{10×8,75mm}

 =2000-240+30.4+160=1950.40mm



（三）基础锚固区内横向箍筋工程量计算

第3步：计算基础锚固区横向箍筋根数N

N= （Hj-基础底部保护层厚度C-基础底板钢筋直径

dxy-柱纵向受力钢筋直径d柱-50-100）/100+1

  =（500-45-24-25-50-100）/100+1

  =256/100+1=4个

 第4步：计算基础锚固区横向箍筋工程量

G=0.00617×8×8×（1.95×4）=3.080kg=0.03t



1、双肢箍筋单根长度计算公式

例如：KZ1(边柱）400mm×500mm,箍筋为
￠8@100/200（2）。

箍筋单根长度L单=(400+500)×2-8×30+2×1.9×8+2×80
    =1800-240+30.4+160=1750.4mm=1.75m

双肢箍筋单根长度L= （b+h)×2 －8×混凝土
保护层厚度C +2×1.9d+2×max{10d,75mm}

（四）楼层箍筋工程量计算

弯钩增
加长度



四肢箍筋=1个大的双肢箍+2个小的双肢箍
1、大的双肢箍长度L1=（b+h)×2－8×混凝土保

护层厚度C +2×1.9d+2×max{10d,75mm}
2、小的b边双肢箍长度L2=[（b-2C)/3+h-

2×C ]×2 +2×1.9d+2×max{10d,75mm}
3、小的h边双肢箍长度L3=[（h-2c）/3+b-

2×C ]×2 +2×1.9d+2×max{10d,75mm}

（四）楼层箍筋工程量计算

2、四肢箍筋长度计算公式



五肢箍筋=1个大的双肢箍+2个小的双肢箍+2个单
肢箍

大的双肢箍长度L大双=（b+h)×2－8×混凝土保护层
厚度C +2×1.9d+2×max{10d,75mm}

小的b边双肢箍长度L小双b=[（b-2C)/4+h-2×C ]×2 
+2×1.9d+2×max{10d,75mm}

b边单肢箍长度Lb单=b－2C 
+2×1.9d+2×max{10d,75mm}+2×d

（四）楼层箍筋工程量计算

3、五肢箍筋长度计算公式



小的h边双肢箍长度L小双h=[（h-2C)/4+b-
2×C ]×2 +2×1.9d+2×max{10d,75mm}

h边单肢箍长度Lh单=h－2C 
+2×1.9d+2×max{10d,75mm}+2×d

（四）楼层箍筋工程量计算



4、楼层柱箍筋根数
（1）包括底层柱箍筋根数+
中间层柱箍筋根数+顶层柱
箍筋根数

（四）楼层箍筋工程量计算



（2）箍筋加密区规定：
底层：加密区L≥Hn/3 
中间层：加密区L=2×max

｛Hn/6，柱长边尺寸，500｝
+梁高Hb

顶层：加密区L=max｛Hn/6，
柱长边尺寸，500｝+梁高Hb

箍筋根数=（箍筋加密区长度/加密区间距+非加密区

长度/非加密区间距）+1

（四）楼层箍筋工程量计算



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例

第1步：根据 箍筋信息为：￠10@100/200。Z1箍筋为

5×5的复合箍筋，五肢箍筋=1个大的双肢箍+2个小的双肢箍+2个

单肢箍。
第2步：计算五肢箍的单根长度L单

  （1）计算大的双肢箍单根长度L大双

     L大双=（b+h)×2－8×C +2×1.9d+2×max{10d,75mm}
    =（500+500）×2-8×30+2×1.9×10+2×max{100,75}
    =2000-240+38+200=1998mm。



（五）楼层箍筋工程量计算实例

（2）计算小的b边双肢箍长度L小双b

L小双b=[（b-2C)/4+h-2×C ]×2 

+2×1.9d+2×max{10d,75mm}

=[（500-2×30）/3+500-2×30]×2+2×1.9×10+2×100

=（147+440）×2+38+200

=1174+238=1412mm

计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例

（3）计算b边单肢箍单根长度Lb单

Lb单=b-2C +2×1.9d+2×max{10d,75mm}+2×d

     =500-2×30+2×1.9×10+2×100+2×10=698mm

（4）计算小的h边双肢箍长度L小双h

     L小双h=L小双b=1412mm

（5）计算h边单肢箍单根长度Lh单

     Lh单=Lb单=698mm

（6）计算五肢箍筋的单根长度L单

L单=L大双+L小双b+Lb单+L小双h+Lh单

=1998+1412+698+1412+698=6218mm



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例

第3步：计算箍筋的根数N
（1）加密区长L密= L密首+ L密2+ L密顶

L密首=Hn1/3-50=（3600+1300-500）/3 -50=1417mm
L密2=max｛Hn1/6，柱长边尺寸，500｝+梁高Hb + max｛Hn2/6，

柱长边尺寸，500｝ =max｛（3600+1300-500）/6，500，
500 ｝+500+ max｛（3600-650）/6，500，500 ｝
=733+500+500=1733mm

L密顶=max｛Hn2/6，柱长边尺寸，500｝+梁高Hb 
 = max｛（3600-650）/6，500，500}+650=500+650
 =1150mm
加密区长L密=1417+1733+1150=4300mm



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例

（2）非加密区长L非密=3600+3600+1300-50-4300=4150mm
（3）箍筋根数N
   N=（加密区长度/加密区间距+非加密区长度/非加密区间距）+1
      =（4300/100+4150/200）+1

      =（43+21）+1=65个

（4）五肢箍筋的总长度L=6218×65=404170mm=404.17m

第4步：计算五肢箍的工程量G

    G=0.00617×10×10×404.17×4=997.491Kg/1000=1.00t



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例



计算实例：计算培训楼Z1楼层箍筋工程量。

（五）楼层箍筋工程量计算实例



Z1角柱顶层加强钢筋工程量：
GZ1=0.00617×10×10×0.6
×3=1.111㎏=0.001t

22G101-1 P70，a、b、
c、d节点

六、附加钢筋工程量计算



  柱纵筋接头形式有电渣压力焊和机械连接，按个计算。

柱纵筋接头按一层1根钢筋取一个接头计算。

Z1（角柱）纵向钢筋机械连接工程量：
       

     N=16×2×4=128个

七、柱纵向钢筋接头工程量计算



七、柱纵向钢筋接头工程量计算



七、柱纵向钢筋接头工程量计算



     请完成培训楼1轴交C轴Z1钢筋工程量
计算，下星期一上课交。

作业布置
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课堂总结

1、熟悉柱钢筋工程量计算的基础知识；

2、掌握柱基础插筋工程量计算的方法；

3、掌握柱纵向受力钢筋工程量计算的方法；

4、掌握抗震框架柱箍筋工程量计算的方法。




